《纪念改革开放30年中国汽车工业杰出人物表彰》
评选办法
    改革开放30年，中国汽车工业以创新、拼博、跨越的理念全面推进重大变革，经历了持续、快速、健康发展的进程，取得了世人瞩目的新业绩，探索、实践走上了中国特色、改革开放、科学发展汽车工业的一条新路子。

    中国汽车工业的创建、成长和发展，凝聚了老一代中国汽车人和新一代中国汽车人的智慧、才干，涌现了众多的优秀人才，在不同的历史阶段、不同的岗位上做出了显著业绩和突出贡献，乃至以自己毕生精力奉献给中国汽车事业。
    在纪念改革开放30年的历史时刻，对中国汽车工业杰出人物的表彰，是纪念中国汽车工业改革开放30年系列活动的一个项目，特制订本评选办法组织实施。

    一、表彰范围和人数。表彰人选为六个方面总数1000名，其中：老一代中国汽车人（创业者）70名，新一代中国汽车人（领军人物）200名，优秀科技工作者200名，劳动模范、先进工作者（全国和省部级）450名，海归学子50名，国际友人（曾在和现在中国合资企业任职的）30名。
    二，表彰人选的诠释。“老一代中国汽车人（创业者）”，指中国汽车工业创建期间的老一代创业者（包括在这个期间更换接棒的领导人，大体上应是改革开放前）；“新一代中国汽车人（领军人物）”，指中国汽车工业成长、发展期间的新一代领军人物（包括改革开放后更换接棒的领导人和现在任职在岗的领导人）；“优秀科技工作者”，指中国汽车工业创建以来在科技进步领域有突出业绩的优秀人物，包括获得国家级、省部级和本行业科技进步荣誉称号或重大奖项的专业人士；“劳动模范、先进工作者”，指在中国汽车工业各个历史阶段、各个业务领域做出显著业绩，被国家级、省部级表彰嘉奖的劳动模范和先进工作者，包括获得“五一劳动奖章”、“三八红旗手”和“青年革新能手”等荣誉称号的先进人物；“海归学子”，指在海外留学或从业后回国在岗工作取得显著业绩的代表人物；“国际友人”，指改革开放30年来曾在中国汽车工业企业任职或现在在岗任职，并做出突出贡献的外籍资深专家。
    三、提名推荐方法。

    1、业内提名推荐和社会公众提名推荐相结合。业内提名推荐，包括有关汽车、摩托车企业集团（公司）和行业组织（中国汽车工业协会和中国汽车工程学会各分支机构，各省市汽车工业协会和汽车工程学会，以下同）；社会公众提名推荐，采取指定业内网站（中国汽车工业协会网）和业内新闻媒体（中国汽车报社）发布信息，在规定期限内提名推荐。业内提名推荐，采取总量调控、划分五个类别企业（包括汽车、客车、摩托车、专用车和零部件）按予分配名额提名推荐的方法（予分配提名推荐名额不是最终评审核定名额），行业组织（同前面所列单位）依照自身掌握的情况提名推荐（不按予分配名额），如果出现重复或超额人选，由评审工作小组集体权衡和磋商协调；社会公众提名推荐，不采取予分配名额的方法，体现社会公众的关注度、群众性和广泛性。
    2、行业组织和独立的科研院校单位，按表彰总名额的适当比例单列，不予分配提名推荐名额给具体单位，便于行业整体权衡和协调。

    3、被提名推荐的人选，企业集团（公司）应提供“被提名推荐人选登记表”和“主要先进事迹材料”；行业组织（同前面所列单位）和社会公众只需提供“推荐理由”的文字材料。
    四、提名推荐、评审和表彰日期。2008年6月16日至7月31日为提名推荐日期，2008年8月1日至9月15日为汇总权衡和磋商协调日期，2008年9月16日至10月15日为评审和核定日期，2008年11月9日为表彰日期。

     五、评审委员会和评审工作小组。经研究协商，评审委员会由业内老同志、现任领导和资深专家组成，有何光远、陈祖涛、胡信民、张兴业、张小虞、胡茂元、徐平、徐建一、龚兵、郭孔辉、钟志华、赵福全、汪大总、董扬、付于武、赵航、李庆文、王侠共18位同志，何光远任主任委员，张小虞、胡茂元任副主任委员。

    评审工作小组由系列活动五家主办方的工作小组成员组成，有董扬、熊传林、支敏、韩镭、高和生、王馨、艾树媛、刘新通、滕伯乐共9位同志，董扬任组长（兼），熊传林、韩镭、高和生任副组长。

    六、表彰奖励。以荣誉方式表彰，制作“荣誉证书”和“奖杯”（或“奖章”），每人一套。在表彰大会上授予本人或获奖代表。

    七、本评选办法已经系列活动领导小组审定，并授权“中国汽车工业杰出人物表彰评审工作小组”组织实施。

二○○八年六月十日
