《绿色设计产品评价技术规范 汽车座椅总成》编制说明

一、工作简况
1.1任务来源
《绿色设计产品评价技术规范 汽车座椅总成》团体标准是由中国汽车工程学会批准立项。文件号中汽学函【2018】191号，任务号为2018-39。本标准由中国汽车技术研究中心有限公司提出，联合浙江吉智新能源汽车科技有限公司、北京新能源汽车股份有限公司、北京汽车股份有限公司、上海蔚来汽车有限公司、智车优行科技（上海）有限公司、比亚迪汽车工业有限公司、李尔（中国）投资有限公司、全兴工业研发(廊坊)有限公司等单位共同研究制定。
1.2编制背景与目标
近年来，国家相继出台政策法规，明确绿色发展理念，作出绿色工程的战略部署。在“十三五规划”中，提出进行清洁生产、节能环保的技术改造；在《中国制造2025》中，提出发展绿色环保产业；在《绿色制造工程实施指南（2016-2020年）》中，提出到2020年，绿色发展理念成为工业全领域全过程的基本要求。2016年，工业和信息化部发布了《关于开展绿色制造体系建设的通知》，要求全面统筹推进绿色制造体系建设，并建立绿色制造相关标准体系和评价体系。汽车行业作为重要工业领域，开展绿色标准研究、推动汽车行业绿色转型成为必然趋势。其中，研究制定绿色零部件评价标准是基础任务，汽车座椅总成作为典型的汽车零部件，是开展绿色零部件评价的主要对象之一。通过制定汽车座椅总成的绿色评价规范，为开展绿色座椅总成评价提供依据，促进企业提升汽车座椅总成各项指标，进而改善零部件、整车的生态性能，助力汽车行业绿色转型，推动绿色制造体系建设。具体来说，这项工作在现阶段具有以下意义：
首先，制定汽车座椅总成绿色评价规范，推动开展汽车绿色零部件评价工作，可以有效促进汽车零部件、整车生态性能的提升，助力汽车行业绿色转型。汽车绿色座椅总成评价标准首先对企业的生产过程、生产技术和认证体系做出了基本要求，同时从资源属性、能源属性、环境属性和产品属性四个方面多个指标提出了具体要求，着重考核企业和零部件的生态环保、清洁低碳性，解决零部件制造过程资源与环境的矛盾性，促进汽车行业的绿色转型。
其次，制定汽车座椅总成绿色评价规范，推动开展汽车绿色零部件评价工作，有利于促进企业降低资源消耗、进行降本控制，通过提升汽车零部件、整车的技术水平提高产品竞争力。汽车绿色座椅总成评价体系提出的多项指标要求为企业进行零部件技术升级和产品改造提供了参照。汽车通过实施节能减排方案、部署绿色制造设备、采用零部件绿色改进技术，有利于企业减少能耗降低成本，同时全面提升零部件的技术指标，打造零部件产品市场竞争力。
最后，制定汽车座椅总成绿色评价规范，推动开展汽车绿色零部件评价工作，有助于推动企业开发和生产汽车绿色零部件，引导汽车消费市场的绿色转型。随着消费者绿色健康意识的提高，消费者对汽车及零部件综合性能中涉及环保、安全、节能等的指标要求也越来越高。通过制定绿色座椅总成评价体系，规范汽车座椅总成的指标和质量，适应日渐兴起的绿色消费趋势，树立我国汽车零部件绿色品牌。
1.3国内外标准现状
（1）国际国外情况
据不完全统计，全球有199个国家、覆盖25个工业领域的460余种“绿色”相关标识与认证体系，包括了德国蓝天使标识、北欧白天鹅标识、欧盟生态标签、韩国生态标签、日本的生态标签、美国绿色徽章、加拿大枫叶标识、欧洲之花标签等多个国家或区域的标识与认证制度，均可作为国际对标的实践案例予以参考。
欧洲最早提出了生态设计概念并开始逐步实施。鉴于汽车产品是高耗能产品，但是操作手续复杂，目前欧盟正在编订汽车产品的ErP指令草案。此外，欧洲汽车企业根据ISO14040和ISO14044的标准，采用全生命周期评价方法，开展汽车产品生态设计工作。
美国汽车的保有量长期位居世界第一，因此，美国政府十分关注交通在节能环保方面的作用。美国国家环保局、美国交通部、美国节能经济委员会等，从交通节能环保的角度，开展了一系列的评价活动，从市场着手，在购买汽车阶段，为消费者提供节能经济环保相关的信息，从而大范围地促进汽车行业节能环保工作的开展。
日本政府实行“低排放车”认证制度和“超低PM排放柴油车”认证制度，对那些在最新限值的基础上进一步降低排放的汽车进行认证。对达到油耗标准的汽车张贴认证标志。此外，日本还实施机动车绿色税制，对满足一定标准的车型减免相关税费，以促进低油耗、低排放车的普及。
（2）国内发展现状
基于规范汽车行业管理体系、生产过程、产品质量的需求，目前，我国汽车行业在绿色制造和绿色产品等领域已先后发布了《汽车禁用物质要求》、《车内挥发性有机物和醛酮类物质采样测定方法》、《生态设计产品评价通则》等，并不断推出新的标准体系。
1.4主要工作过程
2018年8月17日，标准研制小组提交《绿色设计产品评价技术规范 汽车座椅总成》标准立项申请书，牵头单位中国汽车技术研究中心有限公司完成立项申请汇报；
2018年9月14日，学会下达任务书；
2018年5月-9月，讨论确定标准的评价指标、限值，标准组内多次讨论、修改、确定，形成标准初稿；
2018年9月21日，在北京召开标准研讨会，牵头单位中国汽车技术研究中心有限公司进行标准研制过程及进展介绍，标准专家组对标准逐条审查，提出修改建议；
2018年10月-12月，标准研制组按照专家修改意见完成标准内容修改；
2019年1月30日，形成标准（征求意见稿）并公开征求意见，标准研制组将根据反馈意见进行修改形成标准（送审稿）；
2019年2月28日（预计），在北京召开标准审查会。
二、编制思路原则
2.1编制思路
该标准规定了汽车座椅总成绿色评价的术语和定义、基本原则、评价指标和评价方法。汽车绿色座椅总成的评价指标体系包括资源属性指标、能源属性指标、环境属性指标和产品属性指标。汽车座椅总成在满足绿色指标要求的同时提供符合要求的汽车座椅总成全生命周期评价报告，可判定为绿色座椅总成。
2.2 编制原则
（1）本标准的编制是依据GB/T 1.1—2009《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写》的要求和规定。
（2）本标准的编制依据了相关政策法规，如《关于开展工业产品生态设计的指导意见》、《关于开展绿色制造体系建设的通知》、《生态设计产品评价通则》，以及国家关于绿色产品、零部件设计方面的政策法规等。
（3）本标准应具有科学性、先进性、系统性和可行性，同时标准要具有可操作性和重要的规范性。
三、与有关法律法规的关系
（1）与《关于开展工业产品生态设计的指导意见》的关系：该文件提出要引导企业开展生态产品设计，从全生命周期角度降低产品对资源环境的影响，并在相关行业开展试点工作。本标准是对汽车行业座椅总成的绿色评价规范，是在具体行业具体目标产品上推动生态设计的行为体现。
（2）与《关于开展绿色制造体系建设的通知》的关系：该通知提出要制定绿色制造体系标准，推动开展绿色产品评价。本标准是汽车座椅总成的绿色评价标准，是建设绿色制造体系的重要组成部分。
（3）与《生态设计产品评价通则》的关系：生态设计产品从全生命周期维度出发，提出从资源属性指标、能源属性指标、环境属性指标和产品属性指标四类指标出发来开展评价。本标准是汽车座椅总成的绿色评价标准，评价体系参考了通则的四个方向。
四、标准的主要内容
该标准共包括六部分内容：
第一到三部分，分别为范围、规范性引用文件、术语和定义。本标准对绿色设计产品等术语进行了界定。
第四部分为评价要求，本部分给出了具体评价指标体系的框架、指标选取、指标基准值确定等方面的要求。指标体系框架包括一级指标和二级指标，一级指标包括资源属性指标、能源属性指标、环境属性指标和产品属性指标。
第五部分为产品生命周期评价报告编制方法，详细阐明了报告编制依据和内容框架。其中报告内容包括基本信息和生命周期评价。
第六部分为评价方法，明确了本标准采用指标符合性评价的方法。汽车座椅总成符合绿色指标要求并提供符合要求的生命周期评价报告，可判定为汽车绿色座椅总成。
五、标准的实施建议
本通则为方法类推荐性标准，可供汽车行业主管部门、行业协会编制绿色零部件评价标准时参考应用。

标准起草工作组
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