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一、工作简况
1.1任务来源
《绿色设计产品评价技术规范 纯电动乘用车》团体标准由中国汽车工程学会批准立项。文件号中汽学函【2018】 191 号，任务号为2018-37，本标准由中国汽车技术研究中心有限公司提出，联合浙江吉智新能源汽车科技有限公司、北京新能源汽车股份有限公司、北京汽车股份有限公司、上海蔚来汽车有限公司、智车优行科技（上海）有限公司、比亚迪汽车工业有限公司、汉能移动能源控股集团等单位共同研究制定。
1.2编制背景与目标
2015年，国务院印发了《中国制造2025》的通知，将节能与新能源汽车列为十大重点发展领域，从国家战略层面重申发展新能源汽车的重要性。同时，明确了“继续支持电动汽车、燃料电池汽车发展，掌握汽车低碳化、信息化、智能化核心技术，提升动力电池、驱动电机等核心技术的工程化和产业化能力，形成从关键零部件到整车的完整工业体系和创新体系，推动自主品牌节能与新能源汽车与国际先进水平接轨”的发展战略，为我国节能与新能源汽车产业发展指明了方向。2016年，工信部、发改委、科技部、财政部联合发布了《绿色制造工程实施指南（2016-2020年）》，再一次将绿色发展提上新的高度，文件指出绿色制造是生态文明建设的重要内容，是工业转型升级的必由之路，要以制造业绿色改造升级为重点，以科技创新为支撑，以法规标准绿色监管制度为保障，以示范试点为抓手，加大政策支持力度，加快构建绿色制造体系，推动绿色产品、绿色工厂、绿色园区和绿色供应链全面发展，壮大绿色产业，增强国际竞争新优势，实现制造业高效清洁低碳循环和可持续发展，促进工业文明与生态文明和谐共融。
并且，在国家及地方政府配套政策的支持下，我国新能源汽车实现了产业化和规模化的飞跃式发展。2018年，新能源乘用车销量突破百万大关，达到112.23万辆，同比增长88.5%。无论是销量、增速还是全球市场份额，中国均为世界第一。如何实现新能源汽车与资源、环境协调发展，提升新能源汽车环保、节能性能，成为落实绿色制造工程的重要内容。
制定《绿色设计产品评价技术规范 纯电动乘用车》团体标准，建立纯电动乘用车绿色评价体系，可以明确纯电动乘用车的资源属性、能源属性、环境属性、产品属性，对企业和整个行业都有重要意义。
在企业层面，引导企业开展纯电动乘用车绿色设计产品评价工作，提高自身产品生态设计水平，打造汽车绿色设计产品，与现有绿色市场相对接，建立汽车企业绿色发展形象，塑造国际绿色知名品牌；在行业层面，纯电动乘用车标准制定，填补了标准体系对于纯电动乘用车方面的空白，丰富了汽车工业标准体系，有力地促进了行业绿色进程，为纯电动乘用车行业提供了风向标。
纯电动乘用车绿色评价的开展，是遵循国家部署的发展理念，坚持以供给侧结构性改革为主线，以绿色转型为主攻方向，推动我国汽车产业加快进入高质量发展阶段的具体表现。因此，成立纯电动乘用车的绿色评价技术规范具有重要意义。
1.3国内外标准现状
（1）国际国外情况
目前，针对纯电动乘用车绿色评价的认证有美国环保署进行的smartway认证，其对更高效和节能的汽车及轮胎等汽车配件进行评价，其中包括新能源汽车，美国能效经济委员会（ACEEE）每年评选的“最环保车”，该项打分主要看温室气体排放。美国汽车工程师学会（SAE）目前发布了十九项新能源汽车技术标准，主要包括：整车系统、蓄电池、电池接口及基础设施四大类。内容具体包括：（1）各类电动车的术语和安全技术要求；（2）整车动力性、经济性和排放、电磁场强度等的试验测量排放；（3）蓄电池和蓄电池组的各种实验规程；（4）对电动车辆用的高压电线、线束与元器件、连接件的技术要求和试验方法。另外针对汽车绿色评价的有欧盟PEE、ELV指令、美国环境信息披露有毒物质排放清单、日本有害物质自主举措等政策和标准，这些评价只是针对纯电动乘用车的单项指标或多个指标，对纯电动乘用车的全生命周期并没有进行说明。
（2）国内发展现状
伴随着纯电动乘用车的快速发展，纯电动车辆的相关标准逐渐得到完善。目前已经批准发布的纯电动乘用车国家标准和汽车行业标准42项，包括基础通用标准，纯电动、混合动力、燃料电池汽车整车及关键部件标准，标准涉及纯电动乘用车安全性能、动力性能试验方法、能量消耗量和续驶里程试验方法，电磁辐射要求，定型试验规程等方面。但是对于纯电动乘用车从生态性能、健康环保角度设定的标准还比较缺乏，加快制定电动乘用车行业以健康、节能、环保为理念的生态汽车评价标准成为纯电动乘用车发展不可或缺的一步。
1.4主要工作过程
2018年8月17日，标准研制小组提交《绿色设计产品评价技术规范 纯电动乘用车》标准立项申请书，牵头单位中国汽车技术研究中心有限公司完成立项申请汇报；
2018年9月14日，中国汽车工程学会下达任务书；
2018年5月-9月，讨论确定标准的评价指标、限值，标准组内多处讨论、修改、确定，形成标准初稿；
2018年9月21日，在北京召开标准研讨会，牵头单位中国汽车技术研究中心有限公司进行标准研制过程及进展介绍，标准专家组对标准逐条审查，提出修改建议；
2018年10月-12月，标准研制组按照专家修改意见完成标准内容修改；
2019年1月30日，形成标准（征求意见稿）并公开征求意见，标准研制组将根据反馈意见进行修改形成标准（送审稿）。
2019年2月28日（预计），在北京召开标准审查会。
二、编制思路原则
2.1编制思路
本标准是绿色制造标准体系建设的系列标准之一，主要用于合理指导汽车行业开展绿色设计产品并进行评价，适用于纯电动乘用车，标准的指标体系基于全生命周期、优中选优的思想，围绕资源属性、能源属性、环境属性、产品属性四大方面，结合汽车行业生产特点，建立了完善的评价方法。汽车产品符合绿色指标要求并提供符合要求的汽车生命周期评价报告，可判定为绿色产品。
2.2编制原则
（1）本标准的编制是依据GB/T 1.1—2009《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写》的要求和规定。
（2）本标准的编制依据了相关政策法规，如《生态文明体制改革总体方案》、《国务院关于积极发挥新消费引领作用、加快培育形成新供给新动力的指导意见》、《清洁生产促进法》、《关于开展工业产品生态设计的指导意见》，以及国家关于生态设计产品方面的政策法规等。
3. 本标准应具有科学性、先进性、系统性和可行性，同时标准要具有可操作性和重要的规范性。
三、与有关法律法规的关系
（1）与《生态文明体制改革总体方案》的关系：该方案提出，建立统一的绿色产品体系。将目前分头设立的环保、节能、节水、循环、低碳、再生、有机等产品统一整合为绿色产品，建立统一的绿色产品标准、认证、标识等体系。本标准正是落实该方案要求的体现。
（2）与《关于开展工业产品生态设计的指导意见》的关系：该指导意见指出，生态设计是按照全生命周期的理念，在产品设计开发阶段系统考虑原材料的选用、生产、销售、使用、回收、处理等各个环节对资源环境造成的影响，力求产品在全生命周期中最大限度降低资源消耗，尽可能少用或不用含有有毒有害物质的原材料，减少污染物的产生和排放，从而实现环境保护的活动。本标准正是按照全生命周期的理念，考察纯电动乘用车从设计开发阶段到最终回收利用的各个环节对环境造成的影响，从而实现纯电动乘用车的生态评价。
四、标准的主要内容
该标准共包括六部分内容：
第一到三部分，分别为范围、规范性引用文件、术语和定义。本标准对绿色设计产品、纯电动乘用车等术语进行了界定。
第四部分为评价要求，本部分给出了具体评价指标体系的框架、指标选取、指标基准值确定等方面的要求。指标体系框架包括一级指标和二级指标，一级指标包括资源属性指标、能源属性指标、环境属性指标和产品属性指标。
第五部分为产品生命周期评价报告编制方法，详细阐明了报告编制依据和内容框架。其中报告内容包括基本信息和生命周期评价。
第六部分为评价方法，明确了本标准采用指标符合性评价的方法。汽车产品符合产品绿色指标要求并提供符合要求的汽车生命周期评价报告，可判定为汽车绿色设计产品。
五、标准的实施建议
本通则为方法类推荐性标准，可供汽车行业主管部门、行业协会编制绿色产品评价标准时参考应用。 

标准起草工作组
2019年1月30日
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