《乘用车自动变速箱湿式多片离合器》编制说明

一、工作简况
1任务来源
[bookmark: _GoBack]《乘用车自动变速箱湿式多片离合器》团体标准是由中国汽车工程学会批准立项。文件号中汽学函【2018】XXX号，任务号为2018-XX。本标准由宁波圣龙汽车动力系统股份有限公司提出，联合长安福特汽车有限公司等单位共同研究制定。
2编制背景与目标
随着客户对整车驾驶变速换挡舒适性、变速反映时间等要求日益增多，乘用车自动变速器结构的完善及实验的要求日趋重要，国内主机厂对乘用车自动变速器性能和质量的要求越来越高。但由于国内外没有成熟完善的产品标准来支持指导国内零部件供应商开发，导致国内乘用车自动变速箱湿式多片离合器技术不够成熟完善，性能、质量等相关技术指标较为薄弱。通过标准形成，建立乘用车自动变速箱湿式多片离合器标准，服务乘用车自动变速箱湿式多片离合器行业的健康发展。
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]目标：提供乘用车自动变速箱湿式多片离合器设计制造、试验和检验的标准，包含行业各类乘用车自动变速箱湿式多片离合器的技术、试验验证等要求，为企业提供乘用车自动变速箱湿式多片离合器研发验证和测试所需的规范。
3国内外标准现状
（1）国内外对该技术研究情况说明；
目前国内自动变速器开发尚属于初步阶段，而对于离合器的设计多属于外资企业提供的封闭式总成，对国内的开放技术有限，造成国内的湿式多片离合器的技术积累匮乏。目前国内湿式多片离合器总成产品多为采购国外产品，对于离合器总成的测试方法具有GB/T 15141-2009 湿式离合器摩擦元件试验方法，对于总成技术要求及其他分零件的结构，材料选型等暂无标准。我国的GB/T 10043 《离合器分类》中1.1.1.1.6提到了湿式多片离合器，但无详细标准支持。国外已有的SAE J286是适用于湿式多片离合器的摩擦片的测试标准因此可见国内外均无明确的湿式多片离合器的相关技术参数和试验方法的标准。
（2）相关国内外标准情况；
总体来说，湿式多片离合器在国内外标准主要是SAE J 286和GB/T 15141-2009 ，这两个标准都是针对其内部摩擦片的测试方法的定义，缺少湿式多片离合器总成的技术要求，试验方法及接收标准。

（3）对相关国际标准或国外先进标准采用程度的考虑；
规范性引用SAE J 286和GB/T 15141-2009 ，在此基础上阐述自动变速箱湿式多片离合器的相关试验及技术要求等。
（4）与国内相关标准间的关系；
新制定。目前国标GB/T 15141-2009只对湿式离合器摩擦元件试验方法进行了说明，对于自动变速箱湿式多片离合器没有说明，且对湿式多片离合器总成的技术要求等也未做说明。
（5）在相关标准体系中的位置。
在自动变速器油泵的相关国标体系中， GB/T 15141-2009《湿式离合器摩擦元件试验方法》未对湿式多片离合器总成技术要求进行说明，因此此标准属于全新起草的内容。该标准能够从自动变速箱湿式多片离合器的技术要求、试验验证等方面提供支持。
4主要工作过程
（1）2018年10月召开启动会，并成立标准编制小组；
（2）国内外涉及乘用车自动变速箱湿式多片离合标准的研究分析：对国标标准和国内标准中汽车发乘用车自动变速箱湿式多片离合技术标准、试验要求等进一步的收集相关技术资料，进行分析；
（3）技术要求确定：乘用车自动变速箱湿式多片离合的分析与确定；
（4）测试方法研究：具体测试参数、测试程序、测试结果的分析确定；
（5）技术要求研究：明确乘用车自动变速箱湿式多片离合的相关技术要求；
（6）测试方法形成：在以上研究内容的基础上，形成完整的测试方法；
（7）测试方法验证：验证测试方法的可行性和科学合理性。
二、编制思路原则
标准编制遵循科学性、先进性、系统性和可行性的原则，尽可能与国际通行标准接轨，注重标准的可操作性，本标准严格按照GB/T 1.1—2009《标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写》的规定进行编写和表述。
三、与有关法律法规的关系
1  标准与有关强制性标准相冲突情况：
无。
2  目前国内主要执行的标准有：
无。
四、标准的主要内容
该标准共包括六部分内容：
第一到三部分，分别为范围、规范性引用文件、术语和定义。本标准对自动变速箱湿式多片离合等术语进行了界定。
第四部分位基本材料的要求及选择，包含建议选择的材料及建议选择材料的标准。
第五部分为技术要求，包含性能、可靠性和清洁度要求，给出了具体评价指标等方面的要求。
第六部分为试验方法，详细阐述了油泵的性能和可靠性等试验的试验方法。
第七部分为检验规则，明确了油泵出厂检验和型式试验的具体要求。
第八部分为标识、包装、运输、贮存要求。
五、标准的实施建议
本标准包含乘用车自动变速箱湿式多片离合的技术、试验验证等要求，可为企业提供乘用车自动变速箱湿式多片离合研发验证和测试所需的规范。
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