《燃料电池发动机电磁兼容性能试验方法》编制说明

一、工作简况
1.1 任务来源
《燃料电池发动机电磁兼容性能试验方法》团体标准是由中国汽车工程学会批准立项。文件号中汽学函【2018】127号，任务号为：2018-19。本标准由中国汽车工程学会汽车测试技术分会提出，中国汽车技术研究中心有限公司、中汽研汽车检验中心（天津）有限公司、上海重塑能源科技有限公司、潍柴（潍坊）新能源科技有限公司、北京新能源汽车股份有限公司、中汽研（天津）汽车工程研究院有限公司、奥尔托射频科技（上海）有限公司、国等单位起草。
1.2编制背景与目标
近年来，燃料电池汽车以其清洁、环保的特性广受关注，其功能性和安全性也成为了行业日益关心的问题，燃料电池汽车的电磁兼容性能是影响车辆可靠性和安全性的重要因素之一。燃料电池车辆与传统燃油车、电动车的主要区别在于其动力来源于燃料电池发动机，燃料电池发动机是通过氢氧化学反应为车辆提供电能的，其电磁兼容性能将直接影响整车的性能。因此，开展对燃料电池发动机电磁兼容性能测试研究，对于提升燃料电池发动机系统电磁兼容性能具有重要作用，进一步对促进企业自身产品优化、推动燃料电池车辆的规模化运行具有积极的促进作用。
针对燃料电池发动机的电磁兼容测试，国内外尚无标准可以覆盖。由于燃料电池发动机工作过程中可能存在氢气泄露等安全隐患，为实现安全准确的EMC测试，有必要对测试过程中的安全防护措施、试验布置、发动机负载状态等进行要求。通过标准《燃料电池发动机电磁兼容性能试验方法》的制定，规范具体的要求和试验方法，为企业测试提供技术指导，同时完善现有的燃料电池发动机标准体系，填补国内外该项目的空白，引领行业的技术进步。
1.3主要工作过程
本标准于2017年9月开始标准研究，2017年9月至2018年6月进行标准相关的试验操作工作；2018年6月至12月进行了标准编写工作；2019年6月至11月对标准进行了申报、修改及讨论，预计2019年12月之前完成标准的报批工作。
2019年1月15日在天津召开标准启动会，会议上由中国汽车技术研究中心有限公司电磁兼容室对本标准的任务来源、技术内容、编制说明等进行了简要介绍，并宣布成立标准起草组。
2019年8月7日在天津召开标准讨论会，会议上由中国汽车技术研究中心有限公司电磁兼容室针对标准草案进行了介绍。各与会专家对本标准的内容包括测试项目、等级要求等进行了积极热烈的讨论，形成了反馈意见汇总处理表。
2019年10月9日在西安召开标准讨论会，会议上由中国汽车技术研究中心有限公司电磁兼容室针对标准讨论稿及反馈意见逐条进行了讨论，会后将形成征求意见稿。
2019年11月30日，形成征求意见稿并公开征求意见，起草组根据反馈意见进行修改后形成标准送审稿。
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二、标准编制原则和主要内容
2.1标准制定原则
在充分总结和比较了国内外标准、对样品进行摸底测试的基础上制定了该标准。考虑到测试数据都是基于以氢气为燃料的质子交换膜燃料电池发动机系统，因此本标准的适用范围为使用氢气的质子交换膜燃料电池发动机系统，其他型式的可参考执行。本标准对燃料电池发动机系统电磁兼容性能试验方法进行了规定。
2.1.1通用性原则
本标准适用于质子交换膜燃料电池发动机系统，其它型式的燃料电池发动机系统可参考执行。本标准适用于使用氢气作为燃料的燃料电池发动机系统，其他燃料供给系统可参考执行。
2.1.2指导性原则
本标准提出的方法能为燃料电池发动机电磁兼容性能测试提供指导作用。目前行业内还无相关标准。
2.1.3协调性原则
由于目前行业内还无相关标准，因此本标准提出的方法与目前使用的国家标准中的方法互不交叉。
2.1.4兼容性原则
本标准提出的燃料电池发动机电磁兼容性能试验方法充分考虑了样品的工作特性，具有普遍适用性。
2.2 标准主要技术内容
本标准共分为5章，规定了燃料电池发动机电磁兼容性能试验方法和要求。内容包括范围、规范性引用文件、术语和定义、试验要求、试验方法、试验报告要求。
2.3关键技术问题说明
本标准提出的方法对燃料电池发动机电磁兼容性能进行测试。讨论集中在测试布置与试验要求。
2.4标准主要内容的论据
1）本标准包括燃料电池发动机和DC/DC变换器组合测试或燃料电池发动机单独测试
两者组合的情况比较多，且更接近系统级工作状态；若是负载和燃料电池堆可以实时响应，则也可以分开进行测试。因此该标准中同时考虑两种状态。
2）辐射发射测试布置，新增天线正对燃料电池发动机测试位置点
燃料电池发动机尺寸足够大。
3）发射类试验等级要求，参考GB/T 18655-2018限值要求，不做具体规定。
由于该标准只是试验方法，因此在标准中只需注明需满足GB/T 18655-2018标准要求，具体等级由厂家确定。
2.5标准工作基础
编写组主要起草单位中国汽车技术研究中心有限公司起草过多项国家标准，经验丰富。具有2个部件暗室，可以提供测试场所。潍柴（潍坊）新能源科技有限公司、重塑作为样品供应商可以提供测试样品，组织技术人员协助完成测试，为标准制定提供数据支撑。
三、主要试验（或验证）情况分析
1）暗室改造复杂，对暗室进行改造，使其安全性能满足测试要求；
2）样品体积大，布置困难，经过多次讨论，制定了统一方案；
3）经过验证，本标准所提出的测试方案一致性号，准确性高。
综上所述，本标准提出的方法对于燃料电池发动机电磁兼容性能测试具有良好的适用性，对企业开发验证就有良好的指导意义。
四、标准中涉及专利的情况
本标准不涉及专利
五、预期达到的社会效益、对产业发展的作用的情况
本标准的发布，将补充现有燃料电池发动机标准体系的不足，填补国内外该项目的空白，为企业测试提供技术指导，引领行业的技术进步。
六、采用国际标准和国外先进标准情况，与国际、国外同类标准水平的对比情况，国内外关键指标对比分析或与测试的国外样品、样机的相关数据对比情况
尚无。
七、在标准体系中的位置，与现行相关法律、法规、规章及相关标准，特别是强制性标准的协调性
本标准符合国家有关法律、法规和相关强制性标准的要求，与现行的国家标准、行业标准相协调。
八、重大分歧意见的处理经过和依据
尚无。
九、标准性质的建议说明
本标准为中国汽车工程学会标准，属于团体标准,供学会会员和社会自愿使用。
十、贯彻标准的要求和措施建议
严格按照本标准提出的试验方法对燃料电池发动机电磁兼容性能进行测试，对试验人员进行理论学习和操作培训，保证检测方法操作的准确性。
十一、废止现行相关标准的建议
无。
十二、其他应予说明的事项
无。

标准起草工作组
2019年10月30日
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