《新能源汽车车载控制器软件功能测试标准》编制说明

一、工作简况
1.1 任务来源
《新能源汽车车载控制器软件功能测试标准》团体标准是由中国汽车工程学会批准立项。文件号中汽学函【2018】40任务号为2018-40本标准由中国汽车工程学会电动汽车联盟提出，北京新能源汽车股份有限公司、中汽研(天津)汽车工程研究院有限公司等单位起草。
1.2编制背景与目标
目前汽车控制器软件测试没有相关标准，而计算机行业的相关标准又无法完全套用到汽车控制器软件测试中，无法指导汽车行业工程师全面的开展软件测试工作。
另外传统汽车发展阶段，国内在汽车软件方面趋近于零，这导致新能源汽车的展中缺少软件测试的人员以及相关的经验借鉴，起初从欧美国家借鉴的汽车软件测试的经验，引入了一些测试技术，但由于欧美国家的测试技术依托于一定人力资源和行业环境，在国内使用起来有诸多弊端，这就导致很多新能源汽车公司的软件测试出现无法测试或来不及测试的情况。
本标准希望能够借助目前各单位在新能源汽车控制器软件测试上的经验，规范行业测试流程，增强控制器软件测试的有序程度，使测试在产品研发环节中发挥最大的作用。同时该标准的建立有助于全行业测试工作质量，效率的提升，有助于打通企业壁垒，通过建立统一的测试“语言”，为日后一步提升测试规范提供明确的途径。
1.3主要工作过程
本标准于2017年12月开始标准学习；2017年12月到2018年5月份进行了标准相关的申请工作；2018年8月经评审专家确认后召开立项评审会议并正式立项；2018年8月份至10月就评审议题进行梳理和整改后召开了标准编制的启动会议。2018年11月至2019年8月进行了标准初稿的编制工作，2019年9月于电动车联盟范围内开展了一轮意见征集工作后对初稿进行了修订。预计2019年12月底之前完成标准的公布工作。
2018年8月8日在北京召开了标准的启动会。会议由来自软件测试及汽车领域的专家组成评审专家组，北汽新能源电控系统测试部代表标准工作组对标准研究的目标、范围、计划和工作内容进行了介绍。在认真听取标准工作组的汇报后，评审专家组仔细审查了立项申请文件，围绕标准的主要研究内容、工作思路及实施推广方案等内容进行质询和讨论，并给出了可行的意见，会议最终同意本标准列入中国汽车工程学会标准计划。
2019年9月3日，形成初稿并于中国汽车工程学会电动汽车联盟范围内公开征求意见，起草组根据反馈意见进行修改后形成第一版征求意见稿。
2019年9月24日，在北京召开标准的专家评审会。会议广泛听取了行业内外软件测试专家的意见和指导，针对前期编订的标准初稿，分别从技术角度和文档编制层面进行了审核和讨论。对测试的开展、实施、管理以及供应商管控、测试人员资质方面要求进行了补充和完善。
二、标准编制原则和主要内容
2.1标准制定原则
在充分总结和比较了国内外车载控制器测试方法标准、调研了国内外对车载控制器软件测试经验和实践的基础上，参考了ISO26262《道路车辆功能安全》、Automotive SPICE（ISO / IEC 15504）《软件过程评估改进模型》、《IEEE829-2008软件测试文档标准》中的有关内容编写。本标准规定了新能源汽车车载控制器测试完整性的要求，包括对测试输入物、测试输出物、测试环境、测试用例设计的要求，在测试管理方面提出了测试问题的管理、测试人员资质要求、供应商的管控，在测试模式方面推荐了自动化测试框架等内容。
2.1.1通用性原则
本标准适用于新能源汽车车载控制器软件功能测试，其他类型控制器的测试可参照使用。
2.1.2指导性原则
目前国内尚未存在相应的标准或规范，本标准提出的方法能为新能源车载控制器软件的功能测试提供指导作用。
2.1.3协调性原则
由于目前国内尚未存在相关的标准或规范，本标准提出的要求无协调性原则问题。
2.1.4兼容性原则
本标准提出的车载控制器软件功能测试充分考虑了电控汽车行业控制器产品的属性、应用规模、研发水平及模式，具有普遍适用性。
2.2 标准主要技术内容
本标准共分为9章，规定了新能源汽车车载控制器测试开展要求，包括测试准备阶段、测试实施阶段、测试结束阶段中所有测试活动的要求，测试管理要求，测试人员能力要求、供应商控制器管控要求以及自动化测试框架推荐等内容。
2.3关键技术问题说明
本标准首先对目前新能源汽车车载控制器领域的软件测试活动进行了结构划分，从测试准备、测试实施和测试结束三大主体活动入手详细的对其中所涵盖的测试活动提出了具体的要求。为了保证测试活动能够高效开展，本标准对于支持测试活动的测试管理、测试人员的资质要求和供应商的管控等活动同样提供了具体的要求。
2.4标准主要内容的论据
新能源汽车车载控制器软件功能测试活动主要由测试准备、测试实施、测试结束等阶段的活动所组成，在测试活动中又包括测试的输入物、输出物、测试报告等过程产物，以及测试计划、测试问题、测试总结等中间活动。除自主测试外，行业内还存在对于供应商产品的验收测试等形式。以及支持以上所有测试活动的资产、人员等辅助要素。
测试准备工作主要有测试目标描述文件、测试任务描述文件准备与确认和测试环境准备；测试实施工作主要有测试准入条件审核、测试需求分析、测试用例涉及和测试执行等活动；测试结束后有测试报告及测试总结活动。
测试的管理主要针对测试问题的管控、处理及分析总结。对于供应商产品的管控有供应商测试实施方法、测试机构资质、测试机构测试、测试机构审查等多项流程的管控。
作为所有测试活动主体的测试人员，根据角色职责、能力等级、测试类型分别具有相应的能力要求。
2.5标准工作基础
编写组主要起草单位北京新能源汽车股份有限公司具备十年以上的新能源汽车载控制器的开发经验。在坚持自主研发车载控制器软件产品的过程中积累了大量的数据，当前的测试规模、人员资质以及管理模式已得到了行业众多专家的认可。中汽研(天津)汽车工程研究院有限公司在汽车零部件及机电产品研发及验证试验领域具备多年的经验。中国软件评测中心（工业和信息化部软件与集成电路促进中心）和上海滔瑞信息技术有限公司在软件测试与测试人员资质认证领域均属于资深单位。自项目开展以来，在国际标准、国外先进标准控制器产品测试的规范以及标准的研究上也投入了大量的精力，并取得了阶段性的成果。经过大量的控制器软件测试经验总结，提出了新能源汽车车载控制器软件功能测试开发、管理、人员能力、供应商管控、自动化测试框架在内的完整测试体系流程的要求，本标准具有一定的先进性、通用性、科学性和可操作性。
三、主要试验（或验证）情况分析
本标准适用于新能源汽车车载控制器软件功能包括测试准备、测试实施和测试结束等在内的全部测试活动。本标准前后调研了国内外十几家的同行企业，支撑本标准的各项指标。如被测目标文件的通用类型及属性，测试设备选型要求的参考指标及取值范围，测试人员知识基础框架体系结构，供应商委托第三方测试的人员团队及测试环境的规模要求等。
四、标准中涉及专利的情况
本标准内容不涉及专利问题。
五、预期达到的社会效益、对产业发展的作用的情况
标准化的测试规范不仅可保证测试与开发工作的高度统一协调，使开发生产得以正常运转，同时可以通过改善资源的利用率，保障企业长期健康的发展。高效的标准流程，能够在保证产品质量的同时提高企业转型速度与应变能力，使产品能够更好更快的满足社会需求。优质的标准化规范为企业科学高效的管理奠定技术储备基础，提高企业、行业乃至全产业链的经济效益。
六、采用国际标准和国外先进标准情况，与国际、国外同类标准水平的对比情况，国内外关键指标对比分析或与测试的国外样品、样机的相关数据对比情况
国外的相关标准有ISO26262以及ISO15504（SPICE）、ASPICE，但只是进行的测试方法应用的要求以及测试流程上的要求，ISO26262中没有对测试方法的具体实施方式进行规定，ASPICE根据国内控制器软件测试现状来开展在人员能力、企业投入上来说也较困难，且每个级别能够给企业带来的经济效益、售后成本也没有相应的对应说明，企业很难严格执行。
目前国际方面有软件测试相关的标准包括电气和电子工程师协会的《IEEE829-2008软件测试文档标准》，规定了包括测试计划、测试设计规格、测试用例规格、测试过程规格、测试项传递报告、测试日志、测试附加报告和测试摘要报告在内的八类文档的撰写事项及要求。
还有《ISO/IEEE 29119》从测试流程、测试方法、测试文档以及自动化测试方法等方面对软件测试进行了规范。
七、在标准体系中的位置，与现行相关法律、法规、规章及相关标准，特别是强制性标准的协调性
本标准符合国家有关法律、法规和相关强制性标准的要求，与现行的国家标准、行业标准相协调。
八、重大分歧意见的处理经过和依据
尚无。
九、标准性质的建议说明
本标准为中国汽车工程学会标准，属于团体标准,供学会会员和社会自愿使用。
十、贯彻标准的要求和措施建议
按照本标准提出的测试开展要求和测试管理要求进行操作，参考测试人员能力要求对测试人员进行理论学习和培训，参考供应商控制器管控要求对供应商进行管理，保证测试工作的科学和高效的开展。
十一、废止现行相关标准的建议
无。
十二、其他应予说明的事项
无。
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