《电动汽车再生制动防抱死台架试验方法》编制说明

一、工作简况
[bookmark: _GoBack]1.1 任务来源
《电动汽车再生制动防抱死台架试验方法》团体标准由中国汽车工程学会批准立项。
本标准是《插电式混合动力汽车试验方法》系列标准的一部分。《插电式混合动力汽车试验方法》系列标准由清华大学牵头，参加单位有中国汽车技术研究中心有限公司、中国科学院电工研究所、上海汽车集团股份有限公司、郑州宇通客车股份有限公司、浙江吉利控股集团有限公司、奇瑞汽车股份有限公司、浙江亚太机电股份有限公司。
本标准由中国科学院电工研究所牵头，参加单位有清华大学、中国汽车技术研究中心有限公司。
1.2编制背景与目标
目前，再生制动功能已经成为在售电动汽车的常规配置，再生制动功能除了可以提升整车能效，还与制动安全密切相关，尤其是制动防抱过程的制动安全性。为此，本标准对电动汽车的再生制动防抱死台架试验方法进行了规定。
1.3主要工作过程
本标准于2018年6月立项；2018年7月-2018年9月研究、起草了标准框架；2018年10月-2019年4月进行了标准相关的试验操作工作；2019年5月-2019年10月进行了标准编写工作；2019年11月-2020年3月，对标准进行了讨论和修改。预计2020年10月底之前完成标准报批稿。
二、标准编制原则和主要内容
2.1标准制定原则
在充分总结和比较了国内外再生制动安全性试验方法的基础上，本标准对再生制动启动方式、路面附着系数、试验车速等方面做了详细的规定，以确保再生制动安全性测试的准确性和可信性。
2.1.1通用性原则
本标准提出的电动汽车再生制动防抱死台架试验方法适用于以动力蓄电池为可充电储能系统的各种M1类电动汽车用再生制动系统，通用性高。
2.1.2指导性原则
本标准包含收加速踏板启动再生制动和踩制动踏板启动再生制动两种情形下的制动安全性台架试验方法，为在台架进行再生制动系统制动防抱死性能的评价提供指导。
2.2 标准主要技术内容
本标准共分为5章，规定了电动汽车再生制动防抱死性能要求和台架试验方法。内容包括范围、规范性引用文件、术语和定义、试验环境与条件、试验要求及方法。
2.3关键技术问题说明
本标准需要的试验台架应包含实时仿真系统、能模拟电动汽车运行状态的设备（该设备可以是运行车辆动力学模型的实时仿真系统，也可以是测功机）、数据处理记录仪。
进行台架试验的再生制动系统应由以下子系统组成：
a) 再生制动控制器；
b) 车用电驱动系统；
c) 摩擦制动系统；
d) 摩擦制动力调节装置；
允许根据实际试验条件由运行于实时仿真系统中的数学模型对部分子系统进行模拟，但至少要保证再生制动控制器硬件在环。
本标准提出的台架试验方法是在动力蓄电池处于高荷电状态、中等荷电状态及低荷电状态时分别进行对接路面和对开路面的制动试验。
制动试验包含两种情形，分别是收加速踏板再生制动到ABS的切换过程试验和踩制动踏板再生制动到ABS的切换过程试验。
对再生制动防抱死性能的要求为在上述试验中车轮不应发生抱死，在对开路面制动试验期间，车轮的任何部分均不应越过高低附着系数路面的交界线。
2.4标准工作基础
编写组主要起草单位中国科学院电工研究所和清华大学在电动汽车再生制动系统方面已有多年合作研究，具备丰富的系统开发和台架测试经验，中国汽车技术研究中心在电动汽车再生制动对标试验方面拥有丰富的试验经验，上述研究和试验基础保证了本标准具有一定的先进性、通用性、科学性和可操作性。
三、主要试验（或验证）情况分析
在中国科学院电工研究所和清华大学合作研发的再生制动系统硬件在环试验台上开展了本标准的应用试验工作，获得了良好的验证。
四、标准中涉及专利的情况
本标准不涉及专利技术。
五、预期达到的社会效益、对产业发展的作用的情况
本标准将为电动汽车再生制动系统研发阶段进行车辆制动防抱死性能的评价提供台架试验方法，有助于缩短再生制动系统测试周期，降低实车道路试验风险，提高制动零部件企业产品开发能力。
六、采用国际标准和国外先进标准情况，与国际、国外同类标准水平的对比情况，国内外关键指标对比分析或与测试的国外样品、样机的相关数据对比情况
尚无。
七、在标准体系中的位置，与现行相关法律、法规、规章及相关标准，特别是强制性标准的协调性
本标准符合国家有关法律、法规和相关强制性标准的要求，与现行的国家标准、行业标准相协调。
八、重大分歧意见的处理经过和依据
尚无。
九、标准性质的建议说明
本标准为中国汽车工程学会标准，属于团体标准,供协会会员和社会自愿使用。
十、贯彻标准的要求和措施建议
建议标准发布后，率先在联盟内相关企业和研究机构中推广实施。
十一、废止现行相关标准的建议
无。
十二、其他应予说明的事项
无。
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