《电动汽车高压屏蔽线缆及连接器表面转移阻抗测试方法》
标准编制说明
（一）工作简况

1、主办单位

     XXXX -XXXX《电动汽车高压屏蔽线缆及连接器表面转移阻抗测试方法》主办单位为中国汽车工程研究院股份有限公司、上海电器科学研究院。

2、协作单位

标准工作组成员包括: 中国电子技术标准化研究院、中国第一汽车集团有限公司、比亚迪汽车工业有限公司、上海机动车检测中心、中车株洲电力机车研究所有限公司、重庆理工大学、南京航天航空大学、东南大学、重庆车辆检测研究院有限公司、北京新能源汽车股份有限公司、郑州宇通客车、长安新能源科技有限公司、吉利汽车研究院(宁波)有限公司、奇瑞新能源、奇瑞商用车、金亭、工业和信息化部电子第五研究所 、北汽股份、广州广电计量检测股份有限公司、德凯、北汽福田、长城汽车股份有限公司、重庆金康动力新能源有限公司、东风汽车集团股份有限公司、江苏亨通新能源电气技术有限公司、四川永贵科技有限公司、罗森伯格亚太电子有限公司、南京容测检测技术有限公司、广东一诺维新科技有限公司、浙江吉智新能源汽车科技有限公司、CVC威凯、中车时代电动汽车股份有限公司、东风小康汽车有限公司、威马汽车、航天电器。
3、主要工作过程

a) 2018年11月起，召集标准工作组，为标准制定做相关准备工作，并分析了标准化工作和电动汽车高压屏蔽线缆及连接器表面转移阻抗测试方法国内外标准和测试研究情况，工作组成员讨论并确认了标准框架，初步确认了标准主要涵盖的内容。测试方法：三同轴法、管中管法、线注入法三种测试方法，测试对象：高压屏蔽线缆、高压屏蔽连接器、高压屏蔽线束。
b) 2019年6月5日-6日，标准工作召开首次会议，行业70多人参与标准讨论，共同讨论了电动汽车高压屏蔽线缆及连接器表面转移阻抗测试方法，各高校、主机厂、研究院、检测机构、线缆及连接器厂商联合标准的适用范围、规范性引用文件、术语和定义、三同轴法和管中管的被测样品、连接器屏蔽盒、设备要求和测试布置、三同轴法测试方法、管中管法测试方法、线注入法设备要求和测试布置、线注入法测试方法、以及资料性附录等问题进行了逐字逐句的探讨。

c) 2020年1月6日-7日，标准工作召开第二次会议，并开展新能源汽车高压连接系统屏蔽效能研究国际技术交流会，会议邀请德国AKKA专家 Abid Mushtaq分享交流国外的高压线缆及连接器表面转移阻抗测试方法和技术交流，行业160多人参与会议，70家大型企业参会，共同讨论了电动汽车高压屏蔽线缆及连接器表面转移阻抗测试方法，包括主机厂、研究院、检测机构、线缆及连接器厂商，标准工作组成员进行对标准第一次会议的问题就行讨论和修改，主要对标准中的术语和定义、被测样品、连接器屏蔽盒、设备要求和测试布置、管中管法的理论计算、线注入法的测试布置等内容进行讨论。
d) 2020年5月，标准根据第二次工作组会议的意见修改对标准进行完善、然后发给工作组成员，先后与比亚迪、一汽、长安、永贵等线缆及连接器厂商、测试机构、主机厂进行交流。
e) 2020年6月，标准工作组根据专家意见进行稿件的修改，完善标准稿件，形成征求意见稿。

（二）标准编制原则和标准主要内容

1、编制原则

《电动汽车高压屏蔽线缆及连接器表面转移阻抗测试方法》是引用参考国际标准编制标准，标准符合GB/T 1.1的编制要求。
2、主要制定内容

a) 第一部分：适用范围

b) 第二部分：规范性引用文件

c) 第三部分：术语和定义

d) 第四部分：三同轴法，4.1 概述，4.2 被测样品，4.3 测试布置，4.4 测试方法A：内回路连接匹配电阻，外回路连接衰减电阻，4.5 测试方法B：内回路连接负载电阻，外回路不连接衰减电阻，4.6 测试方法 C：非匹配（短接—短接）
e) 第五部分：管中管法，5.1一般要求，5.2 终端电阻，5.3 测试布置，5.4 测试步骤。
f) 第六部分：线注入法，6.1一般要求，6.2测试布置，6.3测试装置，6.4 测试步骤，6.5测试结果处理。
g) 第七部分：附录A内回路特性阻抗和阻抗匹配器的确定方法，附录B表面转移阻抗限值推荐等级分类，附录C三同轴测试系统的等效T型电路,附录D低频地环路对测试结果的影响,附录E线注入法高压屏蔽线缆的准备
（三）主要试验（或验证）的分析、综述报告，技术经济论证，预期的经济效果；

本标准为首次制定，为了解决线缆及连接器供应商以及整车厂关注的工程难题面临如何有效地评估与测试高压屏蔽线缆及连接器的屏蔽效能，从而满足行业对于电动汽车低辐射与高抗扰性能的高压屏蔽线缆及连接器的屏蔽效能的测试需求、提高屏蔽线缆和连接器的屏蔽性能，保障整车电磁兼容性能与安全可靠性、规范行业而制定的标准。本标准规定了电动汽车高压屏蔽线缆及连接器表面转移阻抗三同轴法、管中管法、线注入法三种测试方法的技术要求和测试评价方法，具体规定了针对测试的频率范围、适用范围、测试对象、屏蔽盒的制作更好的满足实车环境以及设备要求和测试布置、测试步骤、数据处理等。对于有效地评估与测试高压屏蔽线缆及连接器的屏蔽效能、提高屏蔽线缆和连接器的屏蔽性能，会起到积极促进行业发展的作用；本标准填补了行业在高压屏蔽线缆及连接器的屏蔽效能测试领域的空白，本标准的制定将为提升低辐射与高抗扰性能的高压屏蔽线缆及连接器的屏蔽效能起到积极推进作用。
（四）采用国际标准和国外先进标准的程度

本标准参考了相关国家标准和国际标准，参考相关国家标准GB T 17737.1-2013标准，参考国际IEC 62153-4-1：2014、IEC 62153-4-3：2013、IEC 62153-4-4：2015、IEC 62153-4-6：2017、IEC 62153-4-7：2018、IEC 62153-4-15：2015标准。目前国际国内公开标准中尚无针对电动汽车高压屏蔽线缆及连接器表面转移阻抗测试方法的标准，参考的标准主要为本标准中术语定义定义、测试对象、三同轴法测试方法和布置、管中管法测试法测试方法和布置、线注入法测试方法和布置、计算等内容提供参考和引用，本标准的制定充分结合了国内外实际应用水平，提出了一套针对电动汽车高压屏蔽线缆及连接器表面转移阻抗测试可行的、具有指导意义的测试评价方法。

（五）与有关的现行法律、法规和强制性国家标准的关系；

本标准规定的技术内容主要引用最新国际标准和已有国家标准，与现行标准体系兼容，并填补国内相关标准空白，符合国内电动汽车高压屏蔽线缆及连接器屏蔽效能产业水平和发展方向。

电动汽车高压屏蔽线缆及连接器表面转移阻抗测试方法是提升高压屏蔽线缆及连接器屏蔽效能的水平的重要手段，其高压屏蔽线缆和连接器的屏蔽性能会影响到电动汽车的安全性和可靠性。该标准的制定作为对高压屏蔽线缆和连接器的屏蔽性能评估的重要手段，目前受到行业主机厂、线缆和连接器厂商、测试机构的热烈反响，多次要求希望标准可以尽早发布实施，他们可以尽快执行。因此建议作为团体标准进行推广。建议标准发布后即予以实施。

标准工作组2020年06月30日
